

# Оставил после себя добрый след

## Мендыкаринцы помнят земляка ветерана войны Кузьму Григорьева

История становления Мендыкаринского района неразрывно связана с историей страны. Она богата яркими событиями, интересными людьми, чьи судьбы связаны крепкими узлами своей Родины.

Трудолюбивые, искренние, честные, не жалеющие сил и энергии для улучшения жизни и благосостояния народа, для процветания своей страны. Имена этих людей должны стать примером для современного поколения молодых людей. Как говорят, будущее невозможно без прошлого.

Благодаря труду нескольких поколений наших земляков был сформирован фундамент успехов региона. И в достижении независимого Казахстана есть неоценимый вклад ветеранов войны и труда.

К сожалению, на сегодняшний день в районе не осталось ни одного участника ВОВ. И не удивительно, ведь прошло уже 76 лет после окончания второй мировой войны. Самым молодым из них было бы почти 100 лет.

Поэтому, оглядываясь назад, хочется остановиться на одном из них – ветеране войны, ветеране мирной жизни Кузьме Григорьеве.

Кузьма Александрович Григорьев родился в 1922 году в п. Михайловка Мендыкаринского района. В 1938 году окончил Долбушинскую 7-летнюю школу. В 1939 году началась его трудовая биография с должности заведующего фермой в колхозе имени 8-е марта. Вскоре достиг призывного возраста, что совпало с началом Великой Отечественной войны.

В начале 1942 году был призван на фронт. Воевал на Волховском фронте. Сначала был рядовым, а затем командиром отделения конной разведки.



Кузьма Григорьев на одной из встреч с Есетом Кубековым в 1974 году

Был ранен, лечился в госпитале. После выздоровления Кузьма Александрович был направлен на формировочный пункт, где образовалась 4-я гвардейская дивизия, которая затем сражалась на Сталинградском фронте. Далее он был в рядах тех, кто принимал активное участие в разгроме немецко-фашистской группировки генерал-фельдмаршала Паулюса под Сталинградом. В этих сражениях в январе 1943 года Григорьев был снова ранен, находился в госпитале в г. Суровкино.

После выздоровления воевал в составе 3-го Украинского фронта командиром зенитного орудия.

После освобождения советской территории, дивизия, где служил наш герой, принимала участие в освобождении Румынии, Венгрии, Болгарии, Австрии от немецких захватчиков. В столице Австрии - Вене - Кузьма Григорьев встретил день Победы. За время войны награжден боевыми медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Будапешта» и другими.

В феврале 1946 года демобилизовался из армии. Стал работать в родном колхозе на различных ответственных участках. В 1952 году был избран председателем колхоза им. Жданова Мендыкаринско-

го района.

Работая, поступил на заочное отделение Костанайского сельхозтехникума, который окончил в 1955 году по специальности «зоотехник».

Будучи председателем колхоза, показал себя хорошим организатором, умелым руководителем коллектива.

В 1957 году был назначен директором совхоза Каменск-Уральский, где проработал 8 лет.

В 1965 году по решению Костанайской обкома партии был переведен директором в совхоз им. Ломоносова. Хозяйство было отстающим, убыточным. И пришлось Кузьме Александровичу приложить много сил и энергии, чтобы хозяйство стало передовым и рентабельным.

При нем началось широко-масштабное строительство производственных, культурно-бытовых объектов и жилья для механизаторов, животноводов, специалистов и учителей.

Будучи инструктором райкома партии, мне часто приходилось выезжать в хозяйства с проверкой о состоянии выполнения государственных планов и социальных обязательств коллективами.

Тогда все хозяйства, в том числе и отдельные работники, принимали на себя повышенные социальные обязатель-

ства (выше нормы и плана).

Так вот, в середине 70-х годов, как мне помнится, в совхозе им. Ломоносова было около 8-9 тысяч голов крупного рогатого скота, много лошадей. По производству зерна и по урожайности хозяйство занимало в районе передовые позиции. И не случайно с этого хозяйства вышли два Героя социалистического труда. Это Василий Трояков и Анатолий Татаренко.

За высшие производственные показатели и за безупречную работу Кузьма Григорьев был отмечен высокими государственными наградами: двумя орденами Ленина, орденами Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени и Знак почета.

В 1975 году Кузьма Александрович был удостоен звания «Заслуженный работник сельского хозяйства КазССР». Он проработал директором совхоза им. Ломоносова до 1984 года и ушел на заслуженный отдых. Общий председательский и директорский стаж составил 32 года.

Умер Кузьма Григорьев в 1993 году в возрасте 71 года.

Имя ветерана войны и труда еще долго сохранится в сердцах тех, ради которых он воевал, работал, созидал.

**Есет КУБЕКОВ**  
Председатель районного  
совета ветеранов